Fiinfundzwanzigste i Firther

. HERMANN ‘a _

Fiirther GUTMANN ~ § <
. . STIFTUNG S

Mathematik-Olympiade 7 E :

STADT SCHWABACH 5 i

Klassenstufe 5 =

Die Aufgaben der 2. Runde Bie Goldschizgorsiadt. apridusio

Aufgabe 1 Knodelei wiermo.ds

Anja zeichnet ein 3x3-Quadrat. Durch die waagrechten und senkrechten .—.—.—l

Linien entstehen 16 Schnittpunkte. 11 davon kennzeichnet sie willkirlich mit 1113__2.

schwarzen ,Knddeln“. Dann schreibt sie in jedes Kastchen die Anzahl lii. 2|2 l

der ,Knodel“, die dieses jeweils an seinen Ecken enthalt (siehe Abbildung). | 2 [2__;|

a) Ubertrage das untere Quadrat auf dein Blatt und zeichne Knadel
so ein, dass die Zahlen in den kleinen Quadraten dazu passen. 011

b) Verteile in einem 3x3-Quadrat 13 Knddel so, dass die Summe aller
Zahlen in den Kastchen mdglichst klein wird. Begriinde, warum es
keine kleinere Summe geben kann.

Aufgabe 2 Abstandshailter

Die Zahlen 1,1,2,2,3,3,4,4,5,5,6,6, 7, 7 sind so in die gegebenen 14 Felder einzutragen, dass
sich zwischen jedem Paar gleicher Zahlen so viele Felder befinden, wie es ihr Ziffernwert angibt.
Beispiel: Zwischen zwei Vierern befinden sich vier Felder.

Drei dieser Zahlen sind bereits eingetragen:

6 2 5

a) Warum kann im 2. Feld keine 1 stehen?
b) Warum kann im 9. Feld keine 1 stehen?
c) Ubertrage die 14 Felder auf dein Aufgabenblatt und trage die fehlenden Zahlen ein.

Aufgabe 3 Schachturnier

Bei einem Schachturnier haben Alois, Bea, Cora und Daniel die ersten vier Platze belegt. Auf die
Frage, welchen Platz jeder erreicht hat, gaben drei Zuschauer drei verschiedene Antworten.

(1) Alois wurde Zweiter und Daniel Dritter.
(2) Alois wurde Erster und Bea Zweite.
(3) Cora wurde Zweite und Daniel Vierter.
In jeder der Antworten ist genau eine Aussage richtig und eine falsch. Wer belegte welchen Platz?

Beachte: Zu einer vollstdndigen Lésung gehéren die Angabe aller wesentlichen Zwischenschritte und
vor allem ausfiihrliche Begriindungen.

Letzter Abgabetermin fiir die 2. Runde ist der 27.04.2017

Fiir jede Aufgabe muss ein gesondertes Blatt DIN A4 verwendet werden, das jeweils mit Namen, Klasse und Schule zu
beschriften ist. Bitte hefte(t) die L&sungsblétter mit einer Bliroklammer zusammen.

Den Lésungen ist folgender Abschnitt unterschrieben beizuheften:

Ich nehme / Wir nehmen an der 2. Runde der 25. Further Mathematik-Olympiade (16/17) teil.

Vorname: Name: m |:| w (]

Klasse: Schule/Ort:
Ich bestédtige/ Wir bestéatigen hiermit, alle Aufgaben selbstidndig gelést zu haben.

Unterschrift(en):
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Aufgabe 1 Wer gewinnt?

Anja hat sich ein Spiel ausgedacht. Der Spielplan besteht aus einem
4x2-Rechteck mit den zugehorigen Gitterlinien. Anja (A) und Berta (B)
farben nun abwechselnd jeweils ein ungefarbtes Einheitsquadrat oder
ein Quadrat aus vier ungefarbten Einheitsquadraten. Wer nicht mehr
farben kann, hat verloren. Anja beginnt.

a) Wer gewinnt, wenn beide optimal spielen?

b) Wer gewinnt in einem 5x2-Rechteck?

Erklare jeweils genau, mit welcher Strategie man gewinnen kann.

Aufgabe 2 Kalenderrechnung

Zu Beginn unserer Zeitrechnung (1. Januar im Jahre 1 n. Chr.) galt der Julianische Kalender, bei dem
jedes vierte Jahr, also die Jahre 4, 8, ..., Schaltjahre waren. Papst Gregor korrigierte diesen Fehler,
indem er zehn Tage strich (auf Donnerstag, 4.10.1582 folgte Freitag, 15.10.1582). Zur Vermeidung
weiterer Fehler legte er fest, dass alle Jahre mit Endziffern 00 Normaljahre sind, falls die Jahreszahl
nicht durch 400 teilbar ist. (2000 war Schaltjahr, 1900 nicht.)

a) Wie viele Schaltjahre hat es seit Christi Geburt gegeben?
b) Welches Datum hat der 600000. Tag unserer Zeitrechnung?
c) Der 1. Februar 2017 war ein Mittwoch. Bestimme damit den Wochentag des 1. Januar 1!

Aufgabe 3 Vereinigt und verschieden

Es seien 1,6, 11, ... und 16, 23, 30, . . . zwei Zahlenfolgen bei denen die Differenz von zwei
aufeinander folgenden Zahlen jeweils konstant ist.

Die ersten 2017 Zahlen jeder der beiden Folgen werden zu einer Zahlenmenge zusammengefasst.
Wie viele verschiedene Zahlen enthalt diese Menge?

Beachte: Zu einer vollstandigen Lésung gehéren die Angabe aller wesentlichen Zwischenschritte und

vor allem ausfiihrliche Begriindungen.

Letzter Abgabetermin flr die 2. Runde ist der 27.04.2017

Fiir jede Aufgabe muss ein gesondertes Blatt DIN A4 verwendet werden, das jeweils mit Namen, Klasse und Schule zu
beschriften ist. Bitte hefte(t) die Lésungsblatter mit einer Biiroklammer zusammen.

Den Losungen ist folgender Abschnitt unterschrieben beizuheften:

Ich nehme / Wir nehmen an der 2. Runde der 25. Further Mathematik-Olympiade (16/17) teil.

Vorname: Name: m[Jw/[]

Klasse: : Schule/Ort:
Ich bestétige/ Wir bestatigen hiermit, alle Aufgaben selbsténdig gelést zu haben.

Unterschrift(en):
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Aufgabe 1 Plus + Minus + Mal + Durch

Paul wahlt zwei positive ganze Zahlen und addiert ihre Summe, ihre Differenz, ihr Produkt und ihren
Quotienten. Als Ergebnis erhélt er 441.

Welche Zahlen hat er gewahlt? Gibt es mehrere Moéglichkeiten?

Hinweis: Es gilt die Beziehung: (a+b)? = a® + 2ab + b?

Aufgabe 2 n, k... ungelost

Uber zwei positive ganze Zahlen n und k werden vier Hinweise gesammelt:

(1) Die Zahl k ist ein Teiler der Zahl n+1.

(2) Die Zahl n lasst sich darstellen als n = 2k+5.
(3) Die Zahl n+k ist ein Vielfaches von 3.

(4) Die Zahl n+7k ist eine Primzahl.

Es stellt sich heraus, dass genau ein Hinweis falsch ist.
Ermittle alle méglichen Zahlen n und k.

Aufgabe 3 Kleinste Summe von Primzahlen

Lutz bildet aus den Ziffern 1, 2, ..., 9 Primzahlen, wobei er jede Ziffer genau einmal verwendet. Dann
addiert er diese Zahlen, z.B. 5 + 643 + 71 + 829 = 1548.

Flr welche Auswahl solcher Primzahlen ist der Summenwert am kleinsten?
Gib alle Méglichkeiten an und begriinde, dass es keine weitere gibt.

Beachte: Zu einer vollstandigen Lésung gehoren die Angabe aller wesentlichen Zwischenschritte und
vor allem ausfiihrliche Begriindungen.

Letzter Abgabetermin fiir die 2. Runde ist der 27.04.2017

Fiir jede Aufgabe muss ein gesondertes Blatt DIN A4 verwendet werden, das jeweils mit Namen, Klasse und Schule zu
beschriften ist. Bitte hefte(t) die Lésungsblétter mit einer Blroklammer zusammen.

Den Lésungen ist folgender Abschnitt unterschrieben beizuheften:

Ich nehme / Wir nehmen an der 2. Runde der 25. Fiirther Mathematik-Olympiade (16/17) teil.

Vorname: Name: m D w |:|

Klasse: Schule/Ort:

Ich bestéatige/ Wir bestéatigen hiermit, alle Aufgaben selbstiandig gelést zu haben.

Unterschrift(en):
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Aufgabe 1 Viereck im Halbkreis

Uber der Strecke [AB] mit Mittelpunkt M wird der Thaleskreis konstruiert. Der Punkt C liegt auf dem
Thaleskreis. Das Lot von M auf die Strecke [AC] schneidet den Thaleskreis im Punkt D und die Strecke

[4C] im Punkt N.

a) Zeige: AD = DC

b) Zeige: BD ist Winkelhalbierende des Winkels ~CBA

c¢) Wie grol sind die Winkel des Vierecks ABCD in Abhangigkeit vom Winkel o« =2BAC

Aufgabe 2 FuBballturnier

An einem Ful3ballturnier nehmen sechs Mannschaften teil. Es spielt ,Jeder gegen Jeden“ und zwar
genau einmal. Der Sieger bekommt jeweils 3 Punkte, der Verlierer keinen. Bei einem Unentschieden
erhalten beide Teams je einen Punkt.

Kénnen die Teams am Ende Punktestande haben, die sechs aufeinander folgende Zahlen sind?

Aufgabe 3 2017 als Summe

Die Zahl 2017 soll als Summe von mindestens zwei aufeinander folgenden positiven ganzen Zahlen
dargestellt werden. :

Gib alle derartigen Zerlegungen an und begriinde, dass es keine weitere gibt.

Beachte: Zu einer vollstandigen Lésung gehéren die Angabe aller wesentlichen Zwischenschritte und
vor allem ausfiihrliche Begriindungen.

Letzter Abgabetermin fiir die 2. Runde ist der 27.04.2017

Fiir jede Aufgabe muss ein gesondertes Blatt DIN A4 verwendet werden, das jeweils mit Namen, Klasse und Schule zu
beschriften ist. Bitte hefte(t) die Losungsbléatter mit einer Bliroklammer zusammen.

Den Losungen ist folgender Abschnitt unterschrieben beizuheften:

Ich nehme / Wir nehmen an der 2. Runde der 25. Further Mathematik-Olympiade (16/17) teil.

Vorname: Name: m[Jw[ ]

Klasse: Schule/Ort:

Ich bestétige/ Wir bestatigen hiermit, alle Aufgaben selbstidndig gelést zu haben.

Unterschrift(en):
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